

上月初，GameLook

曾报道B站正在测试元宇宙相关业务“高能链”。作为一个包罗万象的数字原生社区，高能链的愿景之一便是提供数字资产上链渠道，成为组织或个人的“主权身份认证+资产库”。

如今，有网友发现，B站已经悄然上线了基于高能链的首批NFT数字藏品——鸽德数字艺术头像。从网页描述的内容来看，高能链想要达成的愿景似乎在这批数字藏品中得到了更具象的体现。



## 鸽德数字艺术头像 ¥0.1

### 数字艺术品描述

鸽德数字艺术头像是利用可编程技术生成并在高能链发行的数字藏品，每一个都独一无二。请小伙伴们提前充值B币，越早付款抽中的概率越高噢~ 如果抽奖失败，退款将原路退回。

库存

2000件

发行时间

2022-1-7

已预约

1月7日19:00开售

LV6大会员限定，拉高门槛防炒作

根据官方介绍，鸽德数字艺术头像是利用可编程技术生成并在高能链发行的数字藏品，每个鸽德头像都有独特的编号及样式，其中还含有稀有款。此次发行的头像一共有2233个，其中2000个（编号101-2100号）面向用户随机发售，剩余233个编号由哔哩哔哩预留（含UP主定制款）。

想要申购这批艺术头像，用户需提前充值B币并参与预约，预约成功后，这批头像将于1月7日19点正式开售。

尤为值得注意的是可以参与申购头像的用户门槛非常之高——用户等级为LV6且在2021年1月1日-2021年12月31日内每日使用哔哩哔哩的用户。

## 报名资格

用户等级为LV6且在2021年1月1日-2021年12月31日内每日使用哔哩哔哩的用户。符合条件的用户会收到官方私信通知。请确保您年满14周岁并完成哔哩哔哩实名认证。

请确认并遵守《数字藏品通用要求》

根据网友在2019年5月的爬虫数据收集，当时B站3.5亿用户中LV6会员仅13000余人。而按照目前B站

的会员积分体系，一个新号想要成为LV6会员，如果每天只看视频、不发弹幕或投币，需要近8年的时间。而要求去年全年每日登录无疑也是一个十分严苛

的条件。

在GameLook看来，B站设置如此之高的申购门槛主要还是为了严防炒作。对于符合以上两个条件且年满14周岁的已实名认证用户，B站会以官方私信的方式低调通知，而不符合条件的用户则不会在客户端内看到任何相关信息。

在官方Q&A中，对于头像交易，B站有着明确的表态：“我们不鼓励任何形式的数字艺术头像炒作行为”。不过，B站也表示，对于因共同爱好而分享、赠予其他人的行为予以认可，转赠功能也将于近期公布。

## 鸽德头像可以交易吗？

因共同爱好而分享、赠予其他人是我们认可的行为，**转赠功能将于近期公布。我们不鼓励任何形式的数字艺术头像炒作行为。**

防炒作的初衷也体现在定价方面。尽管官方强调这些精挑细选的头像具有一定收藏价值，但页面显示每个鸽德数字头像的售价仅为象征性的0.1元人民币。而从“提前充值B币”的提示来看，支付方式或为B站现有的虚拟代币B币。需要注意的是，B币并非数字加密货币，类似于腾讯的Q币，B币目前主要用于在B站解锁付费视频或打赏UP主等用途，1B币=1元人民币。

不仅能收藏，还能卖周边？

在严防炒作的同时，B站也强调鸽德数字艺术头像“以纪念意义、身份象征做支撑，不具备支付功能等任何货币属性”。由此也让外界质疑，用户购买后是否只有“孤芳自赏”这唯一的用途。

对此，B站表示，除观赏外，用户在持有鸽德数字艺术头像期间，有权基于其藏品制作、销售并宣传实体周边。



目前，以B站用户为代表的二次元用户往往习惯于采用同人画师创作的插画作为头像，不少画师在发布同人插画作品时都会明确表示“禁止商用”甚至“禁止无授权转载”。而向画师发出约稿邀请、定制头像的花费则普遍在数百至数千元不等。因此，对头像拥有包括商用许可在内的完全支配权对于二次元用户而言具有不小的吸引力。

此外，盗版周边泛滥和由此带来的维权难也一直是困扰着国内文创产业发展的顽疾。此次衍生品制作权限相关的条款，其实也是借助数字化技术进行版权保护和商业授权的一次积极探索。

作为高能链底层技术支撑的区块链，在身份认证机制、经济体系搭建，以及创作者价值保障等方面都有着重要作用。而B站在推广高能链时，也曾表示希望实现数字资产跨应用流通，为用户提供多样化使用场景和展示舞台。

GameLook认为，  
以衍生品授权为切入点，B站无疑找到了NFT

数字资产与实体经济的一个结合点，而这是否能成为使NFT摆脱炒作陷阱的一个破局关键，还有待这批头像发售后的进一步观察。